ФИЗИКА! КАКАЯ ЕМКОСТЬ СЛОВА,
ФИЗИКА! ДЛЯ НАС НЕ ПРОСТО ЗВУК,
ФИЗИКА! ОПОРА И ОСНОВА
ВСЕХ БЕЗ ИСКЛЮЧЕНИЯ НАУК!
Разработка внеклассного мероприятия  «Путешествие по стране «Физика »
Составила Таскаева Валентина Федоровна
учитель физики МКОУ «Кононовская СШ»

Заключительное мероприятие недели физики в школе.

ЦЕЛЬ: стимулирование учащихся к более глубокому и всестороннему изучению предмета, привитие интереса к занятиям физикой.

Задачи на достижения результатов:
предметных:
· расширить, углубить, повторить знания учащихся;
· раскрыть связь физики с другими предметами;

личостных:
· воспитание инициативности, смекалки;
· доброжелательное отношение друг к другу;
·  умение управлять своим поведением, следовать требованиям коллектива;

метопредметных:
· формулировать собственное мнение и позицию;
· договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности, в том числе в ситуации столкновения интересов;
· строить понятные для партнера высказывания, учитывающие, что партнер знает и видит, а что нет;
· развивать умение  использовать знания в нестандартных ситуациях.

Оборудование:  компьютер, мультимедийный проектор, презентация, карточки для ответов, карточки с заданиями, два набора для собирания электрической цепи (лампочки, источники питания, ключи, набор соединительных проводов, амперметр, вольтметр, резисторы).

Аннотация.
Формируются смешанные команды по 6 человек. Мероприятие рассчитано на 40-45 минут.

Ход мероприятия.
1. Организационный момент. Объяснение темы и смысла мероприятия. 
1.Вступительное слово учителя.

    Древняя китайская мудрость гласит: « Я слышу – я забываю, я вижу – я запоминаю, я делаю – я понимаю». Для того, чтобы наше путешествие было плодотворным, давайте последуем совету китайских мудрецов и будем работать по принципу: «я слышу – я вижу – я делаю».
Сегодня в наше путешествие по стране «Физика» мы берём с собой по 6 ребят из 7-8 классов, которым предстоит пройти через некоторые станции страны и поделиться своими впечатлениями. Желаем всем удачного путешествия. Итак, в путь…  

Познакомимся с командами, их названиями и девизом. Приветствие команд.

1.Станция «Здравствуйте, я физика»

Команды должны ответить как можно быстрее на 12 вопросов на движение.
1. Сперва – блеск, за блеском – треск, за треском – плеск. (Молния, гром, дождь.)
2. Кто со всеми говорит, а его не видно? (Эхо)
3. То черное полотно, то белое полотно закрывает окно. (День и ночь)
4. Чего в комнате не видишь? (Воздух)
5. Летит, как птица жужжит, а крыльями не машет. (Самолет)
6. Бегут по дорожке доски, да ножки. Что это? (Лыжи)
7. Держусь я только на ходу, а если стану – упаду. (Велосипед)
8. Льётся речка – мы лежим, лёд на речке – мы бежим. (Коньки)
9. Плывет белый гусь – брюхо деревянное, крыло полотняное. (Яхта)
10. Бывают ли у дождика четыре колеса? Скажи, как называются такие чудеса? (Поливальная машина)
11. Два брата родных – одного всякий видит, да не слышит; другого все слышат, да не видят. (Молния, гром.)
12. В поле лестница лежит, дом по лестнице бежит. (Поезд)
1. Станция «Кто быстрее»

Собрать электрическую цепь по схеме:
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1. Станция «Четвертый лишний»

 Убрать лишнее слово. За каждое правильное слово – 1 балл

1. Метр, литр, миллиметр, километр (литр)
2. Метр, литр, килограмм, секунда (литр)
3. Микрометр, штангенциркуль, транспортир, линейка (транспортир)
4. Вольтметр, амперметр, ваттметр, динамометр (динамометр)
5. Локоть, сажень, метр, пядь (метр)

4. Станция «Фокусы»
(1 балл)
· -переведите свое тело в состояние невесомости хотя бы на мгновение;
· увеличьте давление на пол в 2 раза.
5.Станция «Мудрецы»

Команды должны объяснить с точки зрения физики,  следующие пословицы (1 балл):
1. Баба с возу – кобыле легче. 
Ответ: Без бабы давление и вес тела меньше, значит и лошади свести телегу легче.
2. Не подмажешь - не поедешь.
Ответ: При смазывании сила трении уменьшается, что содействует движению.

6.Станция «Знатоки»

Отгадайте фамилию ученого (1балл)
· Он жил в III веке до нашей эры в древней Греции.       Занимался математикой, физикой и астрономией.
· Он  ввел законы рычага, использовал винт, блок для подъема больших грузов и военных метательных машин.
·  Именно ему принадлежат слова “Дайте мне точку опоры, и я переверну весь мир!” 
· Ему принадлежит возглас “Эврика”, прозвучавший вслед за сделанным им открытием. 
(Архимед)

· Этот английский ученый свои первые открытия в области математики и физики сделал в 24 года. 
·  В 1695 г. Он получил должность смотрителя Монетного двора Великобритании, а через 4 года – он стал его директором: ему была поручена чеканка всех монет страны.
· Им открыты законы движения и тяготения, впервые доказал, что свет состоит из всех цветов спектра.
(Ньютон)
7.Станция «Черный ящик»

(5баллов)
Черный ящик для первой команды:
Задание. "Через несколько секунд охотники подошли к ярко пылающему огню. Сайрес Смит и журналист стояли около него. Пенкроф, с кабаном в руках, молча смотрел на обоих. 
 - Вот видите, старина! - вскричал Гедеон Спилет. - Огонь, настоящий огонь, на котором прекрасно изжарится эта чудесная дичь. 
 - Но кто... зажег его? - спросил Пенкроф". 
Вопрос: Что за предмет лежит в ящике, как им воспользовались герои произведения, какое это произведение?
 Ответ: "Солнце!" в ящике находятся двояковыпуклая линза, "Таинственный остров" Герои произведения сделали следующее:
"Сайрес Смит показал прибор, сыгравший роль увеличительного стекла. Он просто-напросто воспользовался двумя выпуклыми стеклами от карманных часов - своих собственных и Гедеона Спилета. Налив в стекла воды, он сложил их и слепил края глиной. У него получилось, таким образом, двояковыпуклое зажигательное стекло; поймав в его фокусе пучок солнечных лучей, он направил их на горсточку сухого мха, и мох воспламенился".

 Черный ящик для второй команды:
 Задание "После зрелого размышления Сайрес Смит решил изготовить "простой прибор", похожий на тот, который изобрел Беккерель в 1820 году". 
 Изготовил несколько стеклянных банок и наполнил их азотной кислотой. Закупорил каждую банку пробкой, прорезал посредине отверстие и вставил в него стеклянную трубку. Нижний конец трубки заткнул глиняной втулкой и обмотал лоскутком ткани. Опустив в кислоту трубку, он влил в ее верхнее отверстие раствор поташа, добытый из золы некоторых растений; таким образом, пройдя сквозь глиняную втулку, поташ вступал в реакцию с азотной кислотой. Взял две цинковые пластинки, погрузил одну в азотную кислоту, а другую в раствор поташа.
Вопрос: О каком "простом приборе" идет речь, каково его устройство и характеристики, о каком произведении речь?
Ответ: в ящике находится батарейка, произведение "Таинственный остров". Его герой Сайрес Смит собирался изготовить батарею постоянного тока. Как известно, в современных батареях элементы состоят из искусственного графита, цинка и меди. Меди у инженера не было,- несмотря на все поиски, он не обнаружил даже признаков ее на острове Линкольна; пришлось обойтись без этого металла. Для производства искусственного графита, нужны были специальные приборы - задача слишком сложная. Цинк у них был. В ящике, найденном на мысе Находки, был вложен второй цинковый, и лучшего применения для этого нельзя было придумать. Для батареи Сайреса Смита нужен был один цинк.
8 Станция. «ЧАЙНВОРД»
Команды отгадывают чайнворд из восьми слов. За каждое угаданное слово – очко команде.
[image: http://festival.1september.ru/articles/579492/1.gif]
1. Физическая величина, равная отношению силы к площади.
2. Величина, характеризующая быстроту изменения скорости.
3. Учёный, который на опыте обосновал закон сохранения энергии; закон, определяющий тепловое действие тока.
4. Время, в течение которого тело совершает одно полное колебание.
5. Число колебаний за 1 с.
6. Энергетическая характеристика электрического поля.
7. Явление перехода вещества из жидкого состояния в газообразное.
8. Прибор для измерения силы.
Для выполнения этого задания требуется некоторое время. Пока команды разгадывают чайнворды, проводятся опыты для болельщиков.

[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]9.Станция «Итоговая»
Подведение итогов путешествия.



Пока жюри подводит итоги, проведем несколько опытов, попытайтесь их объяснить.

Опыт №1.
Оборудование: стакан с водой, лист плотной бумаги.
Проведение: Наполним до краев стакан с водой и прикроем листом бумаги. Перевернем стакан. Почему вода не выливается из перевернутого стакана?

Опыт №2.
Оборудование:2 полиэтиленовые полоски, лист бумаги (А4).
          Проведение: 
Берем две полиэтиленовые полоски, кладем их на стол, проведем несколько раз по ним листом бумаги. Если поднести одну полоску к листу бумаги, то она притягивается к ней, аналогично ведет себя и вторая полоска. Объясните, почему при соединении двух полиэтиленовых полосок между собой они отталкиваются?

Опыт №3. 

Оборудование: картофелина, сосуд с чистой водой, сосуд с насыщенным раствором поваренной соли.
Проведение:
Поместим одну и ту же картофелину в сосуды с равным количеством воды. В одном сосуде картофелина тонет, а в другом плавает. Объясните такое поведение картофелины.
Примечание: демонстрируемые в данном туре опыты можно заранее записать на видео. Демонстрация видеоролика экономит время, позволяет избежать отрицательный результат опыта, четкая формулировка вопроса и комментарии к опыту.











Анализ мероприятия.

ЦЕЛЬ: стимулирование учащихся к более глубокому и всестороннему изучению предмета, привитие интереса к занятиям физикой.

Задачи:
образовательные:
· расширить, углубить, повторить знания учащихся;
· раскрыть межпредметную связь физики с другими предметами;
воспитательные:
· воспитать у учащихся инициативность, смекалку;
· развить доброжелательное отношение друг к другу;
· развить умение управлять своим поведением, следовать требованиям коллектива;
развивающие:
· нацелить на сотрудничество и творчество;
· повысить познавательный интерес к физике;
· развить умения логически мыслить, анализировать и обобщать;
· развить умение у учащихся использовать знания в нестандартных ситуациях.

Данное мероприятие проводилось в рамках предметной недели. В первом полугодии. Тема и форма соответствуют возрасту учащихся. Подборка содержания материала позволяет учащимся 7-11 классов, при подготовке к мероприятию,  повторить основное содержание курса физики. Мероприятие не затянуто, по времени занимает 45 минут, мероприятие имеет разумное количество этапов, предоставлена возможность импровизации. Проводилось в доброжелательной обстановке, у каждого ребенка была возможность проявить себя и свои лучшие качества. Я считаю, что цель поставленная учителем была достигнута. 





















ЧАЙНВОРД 
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1. Физическая величина, равная отношению силы к площади.
2. Величина, характеризующая быстроту изменения скорости.
3. Учёный, который на опыте обосновал закон сохранения энергии; закон, определяющий тепловое действие тока.
4. Время, в течение которого тело совершает одно полное колебание.
5. Число колебаний за 1 с.
6. Энергетическая характеристика электрического поля.
7. Явление перехода вещества из жидкого состояния в газообразное.
8. Прибор для измерения силы.


























[image: ]


[image: ]
 


Черный ящик для первой команды: 

 "Через несколько секунд охотники подошли к ярко пылающему огню. Сайрес Смит и журналист стояли около него. Пенкроф, с кабаном в руках, молча смотрел на обоих. 
 - Вот видите, старина! - вскричал Гедеон Спилет. - Огонь, настоящий огонь, на котором прекрасно изжарится эта чудесная дичь. 
- Но кто... зажег его? - спросил Пенкроф". 
Вопрос: Что за предмет лежит в ящике, как им воспользовались герои произведения, какое это произведение?



     Черный ящик для второй команды: 
 "После зрелого размышления Сайрес Смит решил изготовить "простой прибор", похожий на тот, который изобрел Беккерель в 1820 году". 
 Изготовил несколько стеклянных банок и наполнил их азотной кислотой. Закупорил каждую банку пробкой, прорезал посредине отверстие и вставил в него стеклянную трубку. Нижний конец трубки заткнул глиняной втулкой и обмотал лоскутком ткани. Опустив в кислоту трубку, он влил в ее верхнее отверстие раствор поташа, добытый из золы некоторых растений; таким образом, пройдя сквозь глиняную втулку, поташ вступал в реакцию с азотной кислотой. Взял две цинковые пластинки, погрузил одну в азотную кислоту, а другую в раствор поташа.
Вопрос: О каком "простом приборе" идет речь, каково его устройство и характеристики, о каком произведении речь? 
















1 команда 
· Он жил в III веке до нашей эры в древней Греции.       Занимался математикой, физикой и астрономией.
· Он  ввел законы рычага, использовал винт, блок для подъема больших грузов и военных метательных машин.
·  Именно ему принадлежат слова “Дайте мне точку опоры, и я переверну весь мир!” 
· Ему принадлежит возглас “Эврика”, прозвучавший вслед за сделанным им открытием. 











2 команда  
· Этот английский ученый свои первые открытия в области математики и физики сделал в 24 года. 
·  В 1695 г. Он получил должность смотрителя Монетного двора Великобритании, а через 4 года – он стал его директором: ему была поручена чеканка всех монет страны.
· Им открыты законы движения и тяготения, впервые доказал, что свет состоит из всех цветов спектра.













Баба с возу – кобыле легче (1 команда). 




Не подмажешь - не поедешь (2 команда). 






переведите свое тело в состояние невесомости хотя бы на мгновение (для 1 команды);




увеличьте давление на пол в 2 раза (для 2 команды).






































































































































































































































































































         Команды должны ответить как можно быстрее на 12 вопросов на движение. За каждый угаданный вопрос – очко команде. 


· Сперва – блеск, за блеском – треск, за треском – плеск. 
· Кто со всеми говорит, а его не видно? 
· То черное полотно, то белое полотно закрывает окно. 
· Чего в комнате не видишь? 
· Летит, как птица жужжит, а крыльями не машет. 
· Бегут по дорожке доски, да ножки. Что это? 
· Держусь я только на ходу, а если стану – упаду. 
· Льётся речка – мы лежим, лёд на речке – мы бежим. 
· Плывет белый гусь – брюхо деревянное, крыло полотняное.
· Бывают ли у дождика четыре колеса? Скажи, как называются такие чудеса? 
· Два брата родных – одного всякий видит, да не слышит; другого все слышат, да не видят.
· В поле лестница лежит, дом по лестнице бежит. 
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